



株洲 推动专利大产出成果高转化

去年盘活1689件高校存量专利,1125次专利转让、许可得以完成

湖南日报5月11日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 冯田)5月8日,由株洲南方阀门股份有限公司参与制定的国家标准《供水管网水锤监测通用技术要求》发布。南方阀门加快技术研发和专利申报,目前拥有专利100余项,主编参编52项国家、行业、团体标准,成为国家输配水系统最具竞争力企业之一。

株洲持续开展“创新成果转化年”活动,推动专利大产出成果高转化。制定知识产权强市建设3年行动方案,成立知识产权保护中心、

知识产权交易中心,构建规范化、专业化、市场化的知识产权公共服务体系。目前,该市282家企业专利预审备案成功,居全省第二。重点围绕航空动力、陶瓷、服饰等3个产业开展专利数据库建设和专利导航分析,完成检索数据28.5万余条,为20家企业建立专利数据库。

为盘活知识产权,株洲开展“智慧株洲·创新未来”系列活动,促成本地30家硬质合金企业与湖南工业大学等高校深度对接实用专利。在全省率先搭建知识产权金融服务平台,为科

创型企业提供“投资基金—质押融资—证券化—维权保险—上市辅导”全链条服务。

株洲市市场监管部门加强知识产权保护,不仅查办“钻石牌”刀具跨省商标维权案等,还通过法院“诉调对接”平台,受理知识产权纠纷1047件,成功调解826件,实现知识产权矛盾纠纷家门口快速化解。

去年,株洲共有1689件高校存量专利被盘活,1125次专利转让、许可得以完成,2327家工业企业接受专业指导。株洲全社会研发投入

总量占GDP比重3.15%,连续9年稳居全省前二;有效发明专利拥有量突破1.3万件,每万人发明专利量达33.84件。2024年“中国城市创新能力百强榜”排名,株洲跃升至第35位。



湘西州 构建新型职业农民培育体系

去年累计培育新型职业农民1254人,涌现一批靠推广农业技术致富的典型

湖南日报5月11日讯(全媒体记者 瞿文君 通讯员 陈肖子俊)近日,在湘西州土家族苗族自治州保靖县举行的“新媒体+产业”培训会上,120余名村民正学习直播带货技巧,手机变成“新农具”,田间变成“直播间”。村民感慨:“学会直播带货,我们村的高山有机蔬菜再也不怕‘巷子深’了。”

为加快培育有文化、懂技术、会经营的新型职业农民队伍,促进农业增效、农民增收,湘

西州紧密围绕特色农业产业发展需要,以体系化培训筑牢新型职业农民队伍。

湘西州成立高素质农民教育培训专班,统筹8县市构建分层分类培育体系。优选湘西州农业广播电视学校、湘西民族职业技术学院等公办院校及优质社会机构承担培训,精准施教,规范运行。州农广校更是组织农民到北京、云南等地考察现代农业园区,拓宽产业发展视野。

湘西州农业农村局局长丁思清介绍,该州

农民培训内容紧扣“粮油主体+特色产业”双主线,综合素养涵盖乡村振兴战略、生物安全等政策法规,专业技术课聚焦智慧农机、设施农业等前沿技术,还开设永顺莓茶、泸溪椪柑等定制课程。与妇联联合举办“巾帼主播团”专题培训课程,与共青团联合举办高素质青年农民培训,创新培育新模式。

湘西州不少农民拿到了该州和农业农村部认证的“农业乡土人才”和“新型职业农民”证

书,涌现了一批靠推广农业技术致富的典型,凤凰富源塘村就有150多人。2024年,湘西州累计培育新型职业农民1254人。全州2所农民田间学校被中央农业广播电视学校评为“第一批全国县级优质农民田间学校”,6个乡镇农业综合服务中心被评为国家级五星级农技推广机构。1人获“全国100名优秀农民教育培训教师”称号,1人入选“全国100名优秀基层农广校校长”。

望城区资源要素赋能“青年小店”

政府当“店小二”助力青年创新创业

湖南日报5月11日讯(全媒体记者 谢璐)5月9日,长沙市望城区发布“青年小店”培育计划及“望青贷”青年创业金融扶持计划,到2027年底,该区将挖掘和培育100家“青年小店”,为300名创新创业青年提供金融服务,带动超2000名青年就业。

按照培育计划,该区将满足经营者为35周岁(含)以下青年或店内员工大学生比例超50%,且近三年无违法违规记录的市场主体打造为“青年小店”,区委组织部、区文旅广体局、区商务局、团区委等相关部门将联合发力,围绕技能、流量、金融、场景、政策五个“开店关键要素”,持续为“青年小店”赋能。

技能赋能方面,将依托区内创新创业导师团队,采取“首席导师长期陪伴+专项导师按需介入”模式,为“青年小店”店主提供指导与帮扶,提升其经营能力和创新思维。流量赋能方面,开展“寻访在望城的100个青年”系列宣传活动,建立“青年小店内容库”,利用小红书等青年喜闻乐见的宣传渠道进行推广,孵化本地网红店主,打造“小而美”爆款IP。金融赋能方面,联动金融机构推出“望青贷”定制化贷款产品和金融服务,创业青年可享受最高500万元额度、年化率低至2.6%、最长10年的贷款支持。

与此同时,在区内网红商圈、特色街区、青年友好社区打造“青年创业集市”,为“青年小店”搭建展示舞台与销售场景;“青年小店”可优先享受望城区文旅产业高质量发展相关政策、“兴望合伙人”“青年人才8条”等区内人才政策待遇。

拾光农场、趣飞飞·黑麂峰国际滑翔伞基地等首批10家“青年小店”获得授牌。



5月10日,湖南博物院,游客在参观“生命艺术——马王堆汉代文化沉浸式数字大展”。展览由时空、阴阳、生命三个板块构成,生动阐释马王堆汉墓的墓室构造、纷繁器物、文化理念及人文思想,巧妙呈现中国古代对宇宙、生命的宏大想象与艺术表达,为观众构筑一场可知可感的“时空之旅”。

9省份骑行爱好者 竞速衡山紫盖峰

湖南日报5月11日讯(全媒体记者 周怡然 通讯员 夏建军)今天,“相约衡山”2025年湖南衡山紫盖峰自行车爬坡挑战赛火热开赛,来自广东、广西、江西、湖南、四川、贵州等9个省份,近700名骑行爱好者齐聚衡山紫盖峰景区,在青山云雾间展开一场速度与毅力的较量。

本次赛道全长5.8公里,累计爬升438米,以连续陡坡、急弯著称。上午9时,随着发令枪响,选手们从起点福田铺白云学校飞驰而出。参赛选手或凭借爆发力抢占先机,或依靠耐力稳扎稳打,在赛道上奋力骑行。沿途观众呐喊助威,志愿者全程提供补给保障,赛事氛围热烈。

紫盖峰海拔1029米,是南岳衡山第二高峰,这里山岭纵横,常年云雾缭绕,自然资源得天独厚。近年来,衡山县先后投入2.5亿元打造观光主景区、康养度假区、特色民宿区、星空营地和稻田公园等五大功能区,吸引“五号山谷”等头部民宿品牌入驻,成为热门打卡地。

据悉,衡山县将于今年秋承办第三届衡阳市旅游发展大会,此次比赛便是大会的预热活动之一。衡山县文旅广体局相关负责人介绍,此次活动旨在以赛为媒,推动“体育+旅游”“赛事+旅游”深度融合,打造“骑行衡山”特色IP,为旅发大会集聚人气。

用爱守护生命

——益阳医专附属医院护士团队对“南丁格尔精神”的传承和践行

张佳伟 李毓蓉

创伤骨科护士长龚婷获评“益阳市优秀护理管理者”;急诊科护士长吴瑶、神经内科护士长肖丹,护士黄琳、龚敏、陈鑫获评“益阳市优秀护士”……5·12国际护士节来临之际,益阳医学高等专科学校附属医院护士团队喜报频传。

一袭白衣,一顶燕帽,是护理工作最鲜明的标识。南丁格尔精神,是她共同坚守的信仰。没有惊天动地的壮举,有的只是日复一日的悉心守护;没有豪言壮语的承诺,有的只是平凡岗位上的默默奉献。让我们走进这群“白衣天使”的工作日常,感受他们用专业与爱心编织的生命守护网。

她们是患者的“贴心人”:
“看到你的微笑,病就好了一半”

在创伤骨科护士站,每隔5到10分钟,便会有患者护理提醒。作为该科护士长,龚婷不仅要协调护士每天的任务,自己也带头护理患者。

前不久,68岁的五保户王兰琴(化名)因车祸入院。由于老人没有亲属照顾,她承担起照顾老人的日常起居的重任,还自掏腰包给她买饭和护垫。

龚婷是一名“90后”,在护理岗位已耕耘14年。

2018年,益阳医学高等专科学校附属医院创伤骨科成立,成立之初,每天需要护理的患者有一二十个。随着创伤骨科的名气越来越大,许多患者慕名而来,每天住院的患者增加至六七十人,其中60%以上是老年人。龚婷的工作量也越来越大,即便每

天很累,但还是把微笑留给患者。“对他们就像对自己的爷爷奶奶一样。”龚婷说。不少患者看到龚婷都会说:“看到你的微笑,病就好了一半。”

创伤骨科护理团队,平均年龄27岁,最小的仅22岁。龚婷作为带头人,以身作则,手机24小时开机,周六周日原本可以休息,但这两天的上午都坚持在岗,主动为特殊情况的同事顶班。

出色的团队作战换来的是每年患者给出的97%以上的满意度,在全院各科室常年位居前三。

在益阳医学高等专科学校附属医院,各科室护理团队“你追我赶”,拼的是如何为患者提供更优质的护理服务。

急诊科护士长吴瑶从业20年,先后在康复科、儿科担任护士长。在康复科,很多脑卒中等患者在术后恢复期间,由于长时间卧床,不方便洗头,她便自掏腰包买来洗头工具。在儿科的2个年头,每年“六一”儿童节组织患儿开展“我是小小医生”活动。

到了急诊科,如同上了没有硝烟的战场。吴瑶制定“急救技能情景化考核体系”,提升科室人员急救能力。对休克患者出现抽血难的情况,她会冲在前头。去年的大年二十九、三十以及今年正月初一,她主动顶班。今年正月初一,急诊科相继接收8个车祸患者,她从早上一直忙到晚上,中途只吃了一根香蕉。

她们是生命的“守护者”:
“谢谢你不嫌弃身体溃烂的我”

5月8日中午,呼吸与危重症医学科一名患者需要吸痰,刚吃几口饭的护士黄琳,立即跑到病房处置。在安顿好患者后,饭菜只剩一点余温,她以为为常地吃下后,便立即投入到工作中。

从业14年,黄琳怀揣着对护理事业的满腔热忱,以优秀共产党员的标准严格要求自己,在一呼一吸间,筑牢患者的“生命长城”。在医院的每个月满意度榜上,黄琳的名字总会出现在这个满意度榜是由患者直接提名,提到多的名字才能上榜。“为患者着想,患者也会想着你。”黄琳笑着说。

黄琳所在的科室是一个以老年患者为主的科室,患者平均年龄在70岁以上,病情复杂且变化快,因此护理工作充满挑战。

黄琳凭借扎实的专业知识和丰富的临床经验,精心护理每一位患者。她总是在患者最需要的时候出现,为患者翻身、拍背、吸痰,动作轻柔而娴熟。在穿刺方面,不管是面对血管条件不佳的老年患者,还是病情危重、血管脆弱的重症患者,她几乎能做到“一针见血”。值晚班的时候,一听到病房有声响,便

会跑过去查看情况。

患者丁达健(化名)因肺部疾病住院。入院的第一天,为他护理的是黄琳。患者由于肌无力,抽血不好抽,黄琳凭借技术一次性完成采集。“她的技术好,抽血不疼,能不能就她来帮我护理呀。”患者通过向护士长反映自己的诉求,来给黄琳点赞。

在护理过程中,黄琳也会收到患者递来的红包,她要么拒收,要么直接把钱交到患者的住院费账户里。“患者生病本来就不容易,他们觉得给了红包,我们护理会更上心,但其实不然,患者不管给不给,我们都会尽心尽责,红线我们坚决不触碰。”黄琳说。

在益阳医学高等专科学校附属医院,医患之间的情谊持续升温。

手足显微外科,收治的大多数是断肢、损伤等患者,治疗场面血腥。护士龚敏其胆子很小,夜路都不敢走,但为了患者,她到了手足显微外科后,不断克服内心的恐惧,将患者始终放在第一位。

前不久,手足显微外科收治了一名65岁的五保户蔡康(化名)。患者由于糖尿病并发症导致足部溃烂,散发出难闻的气味。手足显微外科在了解情况后,为他安排单独的病房,并由龚敏为他护理。擦洗、换药、换洗衣服,龚敏将患者护理得无微不至。

出院前,患者将一封感谢信交到龚敏手上:“谢谢你不嫌弃身体溃烂的我”。尽管字写得歪歪扭扭,却满是真诚的感激。

她们是医疗的“侦察兵”:
“谢谢你让我死里逃生”

今年4月的一天,82岁的吴芳华(化名)不慎摔倒,在乡镇医院拍了CT检查之后,没有发现问题。到了第二天,她出现头晕症状,便在子女的陪同下来到益阳医学高等专科学校附属医院神经内科检查。

作为吴芳华的首诊护士,根据患者描述和所出现的症状,神经内科护士长肖丹凭借10多年的经验,怀疑患者可能是脑出血。随即向门诊医生反馈情况,医院立即开放绿色通道为她做脑部CT。CT显示,患者确实出现脑出血。由于治疗及时,10多天后,吴芳华康复出院。“小姑娘,谢谢你,让我死里逃生。”吴芳华拉着肖丹的手说。

在益阳医学高等专科学校附属医院工作的13年间,肖丹先后在6个科室历练,一步一步走向护士长的岗位。

肖丹是个“细节控”。她带头坚持病房一日五查,及时为患者解决问题,了解他们对医疗护理工作的评价。

前些时候,一名55岁的中学数学教师因突发脑梗住院。患者抢救过来后,出现言语和肢体不同程度的障碍,整日郁郁寡欢。

在一次护理的过程中,她细心地发现在病房抽屉里放了他学生的数学练习册。为对他的上肢进行康复训练并调节他的心情,肖丹想出一个妙招,尝试着请教他数学问题。“没想到他一下子眼睛就来了神,通过书写的方式为我解惑。在他住院期间,只要一有空就向他请教,让他感觉自己是有价值的。”肖丹说。

从“死神”手里抢人,更要从细节着手,这在益阳医学高等专科学校附属医院重症医学科(ICU)体现得淋漓尽致。

护士陈鑫在重症医学科一待就是13年。作为ICU的护士,陈鑫为患者进行口腔护理、梳头、喂水、喂饭、穴位按摩、清理伤口引流液及尿液等。每两个小时,为所有患者翻身拍背按摩一次,每一刻都紧绷神经,随时都会做好抢救患者的准备。对清醒的患者,她会用温和的言语鼓励他们,增强他们战胜疾病的信心;对患者家属,她会及时向他们通报患者的病情。患者王福生(化名)的家属有一天突然来探望,看到患者的脸从入院前的“枯瘦”,到住院一段时间后的“脸上明显有肉感”,脸色也更加有血色了。“护士陈鑫功不可没。”王福生说。

一袭白衣,一生使命。在益阳医学高等专科学校附属医院,这些护理工作用专业守护生命,用温情治愈伤痛。南丁格尔的灯光,在这里化作无数个平凡却温暖的日常,照亮每一个需要呵护的生命。